
Sitzungsprotokoll 19.02.2018 

über die 27. Sitzung des Gemeinderates 
vom:             19.02.2018

im:                 Rathaus Erbes-Büdesheim

Beginn:          19:00 Uhr        Ende: 21:05 Uhr

Anwesend:
Dr. Karlheinz Tovar
Yvonne Stern
Roswitha Wünsche-Heiden

Jan Blätz
Markus Flörcks 
Steffie Friess
Willi Groß 
Andreas Hauck 
Jochem Hirschel
Silke Lebkücher
Pia Lind-Ersezer
Cora Müller 
Rouven Seitner 
Peter Zahn 

Entschuldigt abwesend:
Ewald Lind 
Silke Langer
Ralf Zimmermann

Gäste:
Frau Schiller, VG Alzey-Land

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1. Erste Beratung zum Haushaltsplan 2018
2. Feststellung des Jahresabschlusses 2016

    a) Feststellung des geprüften Jahresabschlusses 2016
    b) Entlastung des Bürgermeisters und der Beigeordneten, sowie des Bürgermeisters
und Beigeordneten der Verbandsgemeinde Alzey-Land

3. Mitteilungen und Anfragen



Nichtoffentlicher Teil:

1. Grundstücksangelegenheiten  
2. Bauangelegenheiten

Bürgermeister Tovar eröffnet die Sitzung und begrüßt die Ratsmitglieder, sowie die anwesenden 
Gäste und stellt fest, dass mit Schreiben vom 06.02.2018 form- und fristgerecht eingeladen wurde 
und die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates gegeben sei. 

TOP 1) Erste Beratung zum Haushaltsplan 2018
 
Ortsbürgermeister Tovar leitet den Tagesordnungspunkt ein und übergibt Frau Schiller von der 
Verbandsgemeinde Alzey-Land das Wort.
Frau Schiller erläutert den Entwurf zur Haushaltssatzung und zum Haushaltsplan 2018. 
Im Ergebnishaushalt sind 4,3 Mio. € Erträge geplant. Bei Aufwendungen von etwas über 5 Mio. € 
ergäbe dies einen Fehlbetrag von -701.250 €. Im Finanzhaushalt ergibt sich bei geplanten 
Einzahlungen von 3.079.530 € und Auszahlungen von 4.167.180 € ein Saldo von -1.087.650 €. Der 
hieraus resultierende Finanzierungs-betrag von 2,28 Mio. € kann vollständig aus dem Guthaben der 
Ortsgemeinde der VG-Einheitskasse entnommen werden. Hier verbleibt dann am Ende des 
Haushaltsjahres plangemäß immer noch ein Guthaben von rund 80 Tausend €. An Investitionen sind
im Haushalt insgesamt knapp 1,3 Mio. € eingeplant. Diese wurden jeweils kurz vorgestellt und 
anschließend teilweise vom Rat besprochen. Von den Fraktionen oder einzelnen Ratsmitgliedern 
kamen keine weiteren Vorschläge für noch einzufügende Posten. Der Haushaltsentwurf kann 
aufgrund der geplanten Finanzierung aus dem Guthaben heraus als ausgeglichen angesehen werden 
trotz der negativen Salden im Ergebnis- und Finanzhaushalt.

Der Haushaltsentwurf wird vom Bürgermeister entsprechend der Diskussion im Rat angepasst, an 
die Ratsmitglieder bis Anfang März verteilt und in der VG für die Bürgerbeteiligung offengelegt. 
Mitte März kann der Haushalt dann im Rat endgültig diskutiert und beschlossen werden.  
 

TOP 2) Feststellung des Jahresabschlusses 2016

Die Vorsitzende des Rechnungsprüfungsausschusses, Cora Müller übernimmt das Wort. Der 
Rechnungsprüfungsausschuss hat den Jahresabschluss bestehend aus Ergebnisrechnung, 
Finanzrechnung, Teilrechnungen, Bilanz und Anhang – der Ortsgemeinde Erbes-Büdesheim für das 
Haushaltsjahr 2016 in seiner Sitzung am 18.01.2018 nach den Bestimmungen der §§ 112 und 113 
GemO geprüft und den Prüfungsbericht einstimmig beschlossen.     

a) Feststellung des geprüften Jahresabschlusses 2016
Der Rechnungsprüfungsausschuss schlägt dem Gemeinderat die Feststellung des geprüften 
Jahresabschlusses zum 31.12.2016 vor (§ 114 Abs.1 GemO).
Der Gemeinderat beschließt entsprechend dem Vorschlag einstimmig.



b) Entlastung des Bürgermeisters und der Beigeordneten, sowie des Bürgermeisters und 
Beigeordneten der Verbandsgemeinde Alzey-Land 
Der Rechnungsprüfungsausschuss schlägt weiterhin dem Gemeinderat die Entlastung des 
Bürgermeisters und der Beigeordneten der Ortsgemeinde sowie des Bürgermeisters und der 
Beigeordneten der Verbandsgemeinde Alzey-Land vor (§114 abs.1 S. 2 GemO).
Der Gemeinderat beschließt entsprechend dem Vorschlag einstimmig.

TOP 3) Mitteilungen und Anfragen

Tovar teilt mit,

• dass ein erstes Treffen mit Eigentümern von Ackergrundstücken für eine potentielle 
Erweiterung des Baugebietes „Eicherwald-Ost“ stattgefunden hat.

• dass bereits der 1. Entwurf für die Erweiterung des Gewerbegebietes „An der Sandkaute“ 
vorliegt.

• aus einer Initiative des Bundesinnenministers eine Ehrung für den ehrenamtlichen Einsatz 
der Wahlhelfer bei Bundes- und Europa-Wahlen erfolgen muss

• erneute Straßenschaden an der Nacker Straße Handlung erfordern
• seitens der VG-Verwaltung hingewiesen wurde, dass die Satzung der Ortsgemeinde über die 

Reinigung öffentlicher Straßen an einen neuen Musterentwurf des Gemeinde- und 
Städtebundes angepasst werden könne. Der Rat sah wie Tovar hierzu keinen 
Handlungsbedarf.

Andreas Hauck bemängelt als Fraktionsführer der CDU, dass er keine Extraeinladung zum 
Fototermin der Ortsgemeinde am 10.02. erhalten habe. Tovar erläutert, dass niemand aus dem 
Gemeinderat eine Extraeinladung erhalten habe, sondern dass zum kurzfristig anberaumten Termin 
durch Bekanntgabe im Nachrichtenblatt öffentlich eingeladen wurde. Private Mails zu diesem 
Termin über diverse Verteiler seien keine Bevorzugung oder Benachteiligung einzelner Fraktionen 
gewesen. Zukünftig würden solche Termine aber zusätzlich an die Fraktionsvorsitzenden gesandt.
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